

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》出版发行

新华社北京1月3日电《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》近日由人民出版社出版，在全国发行。该书由17篇调研报告和3集电视专题片视频二维码组成。党的十八大以来，习近平总书记走遍全国14个集中连片特困地区，先后深入河北

阜平县骆驼湾村和顾家台村等24个贫困村调研指导，推动脱贫攻坚战如火如荼地开展起来。这组调研报告和电视专题片，是在对这些贫困村深入调研回访基础上形成的，生动反映了这些村在总书记关怀指导下打赢脱贫攻坚战的可喜成就和宝贵经验。

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》的出版发行，对于广大干部群众进一步学习领会习近平总书记关于扶贫工作的重要思想，真切感受脱贫攻坚的伟大意义，凝聚起万众一心奋进新时代的磅礴力量，具有重要意义。

风卷红旗过大关

——以习近平同志为核心的党中央领航中国为实现第一个百年奋斗目标而奋勇拼搏纪实

新华社记者

“到建党100周年时，全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。”

一个曾经任人宰割、备受欺凌的民族，迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，注定风云际会，何惧惊涛拍岸。

进入新时代特别是“十三五”时期，实现第一个百年奋斗目标必须决战决胜。收官之际的2020年，万马战犹酣。

拼搏，新时代脱贫攻坚任务如期完成！

拼搏，全面建成小康社会胜利在望！

高山耸峙，风卷红旗过大关。

（一）开“顶风船”

时间的指针指向21世纪的第三个十年，中华民族迈向伟大复兴的关键一程。

这是一个看似顺利的开局。

2020年1月19日，农历腊月初五。彩云之南，风和日丽、喜气洋洋。

刚刚结束开年首访，习近平书记从缅甸回国便直接前往云南考察，向全国人民拜年，再一次部署脱贫攻坚总决战。

此时的中国，正铆足了劲，决心再用一年时间彻底打赢脱贫攻坚战。

前无古人的事业必然成于艰难，对此，总书记早有预见。

“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”党的十八大以来，习近平总书记多次告诫全党务必增强风险意识，不忘居安思危。

党的十九大以来，习近平总书记连续两年在中央党校省部级研讨班上强调防范化解重大风险，尤其提到“像非典那样的重大传染性疾病，也要时刻保持警惕、严密防范”。

尽管如此，猝不及防的新冠肺炎疫情带来的冲击仍始料未及，实现第一个百年奋斗目标不确定性陡然增加。

随着时间的推移，疫情迅速蔓延：报告病例数在短期内大幅增加，防控形势一度红灯频闪；

既定节奏打破：国内生产总值一季度同比下降6.8%，出现有季度统计数据以来首次负增长；

外部环境恶化：某些国家频频“甩锅”，“极限施压”“脱钩”声调甚嚣尘上，单边主义、保护主义盛行；

矛盾复杂交织：疫情未息又遇严重汛情，公共卫生、经济结构、自主创新等方面的短板亟待补上。

乱云飞渡，雨骤风狂。如何开好“顶风船”？需要领航者的智慧远见，更需要舵手者的勇毅担当。

在云南考察时就作出抗击疫情

重要指示；以巨大政治勇气拍板武汉“封城”；大年初一紧急召集中央政治局常委会会议，作出一系列重大决策；一次次重要指示、数不清的热线电话；在关键时刻亲赴北京、武汉等地指挥抗疫……

面对这场百年不遇的重大疫情，习近平总书记深谋远虑、直接部署、亲临一线、全程督战，亿万人民的主心骨凝聚起上下齐心、共克时艰的磅礴力量。

2020年2月下旬，抗击疫情的战斗如火如荼。与此同时，一场覆盖全国17万团级以上干部的电视电话会议，打响了另一场战役。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，习近平总书记作出重要部署：“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。”

早春时节，之江大地万物复苏。在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里，一排排机床设备飞速运转，机器轰鸣。

“大家辛苦了！”面对干劲十足的工人们，习近平总书记说，“我们现在就是在继续坚持疫情防控的前提下积极开展复工复产，既要保证生产任务，还要保证身体健康。”

一年之中13次国内考察调研，这是非常时期的非常节奏：从华灯初上

的西安步行街，到抗洪前线江淮两岸，从贺兰山下的葡萄种植基地，到浏阳河畔的视频文创产业园……

习近平总书记进工厂、下农村、访社区、看市场，来到广大干部群众中间，一次次重要讲话拨云见日、坚定信心：“不要被问题和困难吓倒”“危和机总是同生并存的，克服了危即是机”！

盛夏时节，松辽平原腹地吉林省梨树县，玉米地一望无边、金浪翻滚。

步入田间，察看庄稼长势，习近平总书记说：“今年夏粮丰收大局已定，关键就看秋粮了。今年灾害不少，我很关心东北这里的农作物长势。”

手中有粮，心中不慌。早在2020年2月，习近平总书记就对抓好全国春季农业生产工作作出重要指示，传递出特殊之年以特殊举措重农抓粮的明确信号。

风雨来袭，稳字当头。2020年4月，习近平总书记主持召开中央政治局会议，明确提出“六保”任务，并将其作为做好“六稳”工作的着力点。

发行抗疫特别国债，优先保障毕业大学生、农民工等重点群体就业，密集出台减税降费、援企稳岗政策措施，大力支持新产业新业态新模式发展……一系列逆周期宏观调控“硬核”举措，为顶风前行航船注入强劲动力。

（下转第四版）

上蔡：颜值气质双修 古城华丽蜕变

记者 陈司 通讯员 曹耀强 胡家豪

元旦前夕，古城上蔡街头再添新景观：漫步蔡都大道西段，一个兼具停车、充电、游憩、观赏功能的绿荫停车场及游园项目建成投用，正式向市民开放。状如芦苇、随风摆动的克莱因芒草，纤细如发、如梦似幻的粉黛乱子草，与高低相宜的乔木、灌木有机搭配，一草一花一木一石，尽显设计匠心。

“到了明年夏天，将车停在这里，就不用担心车辆被烈日暴晒了。”不少市民前来观看后，由衷地称赞。

小车位彰显的是大民生。着眼于解决城市现有公共停车位不能满足停车需要，困扰群众的难点堵点，该县强化供给侧保障，投入8600万元，规划的8个停车场已全部建成，可提供大、中、小型车辆车位1742个，极大缓解了城市停车压力。

除了增建停车场，纵贯上蔡县城南北的主干道秦相大道有机改造项目，现如今也成为该县城市的一道亮丽风景线。

武王分封，蔡国始兴；楚韵汉风，文明传承。为凸显古城历史特色、彰显文化底蕴，提升城市综合形象品质，2020年4月下旬至6月底，上蔡县对秦相大道进行了改造。昔日的杂乱现象不见了，取而代之的是一个整洁统一、古香古色、环境优美、功能齐全的综合街道，仿佛让人穿越时空，回到秦汉瓦砾的时代，畅想上蔡作为古蔡国立国之地、“千古一相”李斯故里曾经有过的荣耀与辉煌。

晨曦初露，分布在上蔡县东、南、西、北四个方向的杜诗水生态公园、杜诗湿地公园、森林公园、凤凰公园开始“苏醒”。冬日的严寒抵挡不住人们晨练的热情。绿绕城郭，水映相映，霞光洒进林间，浮在水面，宛如一幅斑斓多彩的美丽画卷铺展开来。

古老厚重的上蔡，颜值不断刷新背后，是该县以人为本城市发展理念的生动实践，也是该县以新型城镇化推动县域经济社会高质量发展的强力引擎。

近年来，上蔡县紧抓百城建设提质工程机遇，按照“以水润城、以绿荫城、以文筑城、以业兴城”的发展思路，科学谋划城市发展蓝图，精心优化空间布局与功能板块，加快构建“东拓、西优、南改、北进”的城市发展新格局，全力打造宜居宜业的生态绿城、产业新城、魅力古城。

以水润城激活城市灵性，以绿荫城绘出城市底色。上蔡人敢于“无中生有”，投资2亿元的宿鸭湖引水一期工程建成通车，彻底结束了城区地表无水历史；以创建国家园林县城为统领，着力提升城市绿化水平，占地437亩的凤凰公园、占地1000亩的湿地公园、占地4000亩的森林公园建成开放；县城新增绿地面积154万平方米，城区绿化覆盖率达39.04%，人均公园绿地面积达14.12平方米。

该县在坚持规划引领、优化城市布局的同时，在强化城市功能、提高承载力上更是下了功夫。随着一条条城市主次道路的改建扩建、“断头路”的打通、背街小巷的硬化亮化美化、旱厕的拆除、标准化公厕的修建、公园绿地游园的兴建，以及中小学校、医疗、文化、体育等公共基础设施的不断完善，上蔡市民工作生活越来越便利和舒心，充分享受现代城市发展的红利。

坚持颜值、气质双修，为城市发展增添持久动力。随着伏羲文化、蔡氏根亲文化、李斯文化、重阳文化等传统文化的持续做优做精，上蔡县高标准为城市发展植入现代元素：在城北市民广场，规划建设“三馆一中心”，其中城市规划展览馆已经建成投入使用，文化馆、图书馆、群众艺术中心也正在有条不紊加快建设，并初露“芳容”。

在新发展理念的指引下，上蔡县大手笔肇画的现代城市壮美蓝图和美好愿景正在变为现实：该县坚持建设、管理并重，成功打造国家卫生县城、省级文明城市、省级园林县城三张金字招牌，城镇化率达40.2%，规划面积70平方公里、70万人口规模的城市框架基本形成；县产业集聚区规划面积16.88平方公里，建成区12.1平方公里，已入驻项目160个，安排就业人员2.9万人。一个生态宜居、富有活力的新上蔡走进人们的生活，带给人们无限憧憬与期待！①8

十四五 开新局

元旦假期我市共接待游客73.2万人次 自驾游成外地游客来我市首选

本报讯（记者 王晓晶）2021年1月3日，记者从驻马店市文化广电和旅游局获悉，2021年元旦假期，驻马店天气晴好，1月1日至3日，我市共接待游客73.2万人次，实现旅游综合收入2.87亿元，文化旅游市场安全有序，文化旅游行业恢复势头明显，全市无重大旅游安全事故和重大旅游投诉，实现了“安全、秩序、质量、效益、文明”的工作目标。

据悉，为确保元旦期间全市文化旅游市场平稳有序，各级文化旅游综合执法队伍对全市文化旅游市场进行不间断巡查，确保各文化旅游企业各项接待预案和防控预案落到实处。元旦期间，全市文旅系统实行24小时值班制，除市民热线12345接待旅游咨询外，全市文广旅系统3天值班共接到旅游咨询电话5个，均及时协调回复。假日期间未发生安全责任事故，无重大旅游服务纠纷和旅游投诉。

元旦期间，全市文化旅游市场景区活动丰富，秩序井然，各旅游景区也准备了丰富多彩的活动迎接2021年的到来。皇家驿站景区推出了“百龙聚首，共贺新年”舞龙展演、“驿样年华”摇滚音乐盛典等主题新年活动，吸引了大量游客的到来，强力打造我市文旅消费集聚区，成为我市新的文旅经济增长点，三天累计接待游客近7万人次。

自驾游成外地游客来我市首选。元旦期间，来我市的游客以周边城市市民短途旅游为主。受疫情影响，家庭自驾游成为来市游客首选，元旦三天假期，80%以上的外地游客选择自驾游来市。

城市周边游和乡村旅游成为市民的出游首选。元旦期间，以泌阳和园、平舆蓝天芝麻小镇、遂平世外桃源等为代表的乡村特色旅游点也成为不少市民出游选择，泌阳和园、平舆蓝天芝麻小镇日接待游客均近万人次。①8

责任编辑 吴玉锋 校对 方祥



彩龙飞舞 喜庆新年

2021年1月1日，由驻马店市卫健委、市体育总会主办，市健身协会、市舞龙艺术团、皇家驿站景区协办的豫中南五市舞龙“庆元旦”展演活动在皇家驿站举行，来自郑州、许昌、周口、扶沟及本地的顶尖舞龙爱好者齐聚皇家驿站向广大游客展示了舞龙功夫及舞龙绝技。②9

记者 王晓晶 摄



遂平县“四个聚焦”抓好换届工作

本报讯（记者 丁继坡 通讯员 韩世涛）为扎实做好2021年村（社区）“两委”换届工作，遂平县坚持早启动、早研判、早准备、早谋划、早部署，全力做好换届前期准备工作。

聚焦政治责任，认真安排谋划。该县成立换届工作领导小组，及时召开研判会、碰头会等，对换届工作进行部署、分析研判。召开换届工作动员会，参与换届选举工作人员、“两委”班子成员等签订纪律承诺书。采取县级领导、包村乡镇（街道）领导和组工干部逐村实地走访、与党员干部交流等方式摸清村情选情，填写村（社区）“两委”换届摸底排查研判表，实行县领导、包村乡镇（街道）领导、组工干部“三签字”，把换届责任压实扛牢。

聚焦任务落实，明确职责分工。

该县明确县级领导干部联系指导责任，实现每个村（社区）都有一名县级领导和组工干部具体指导。换届领导小组办公室及及时向县级领导干部逐人送达换届工作提醒函，推动其履行好指导责任。抽调县纪委、组织、宣传、政法、民政等部门人员，设置综合组、政策指导组、宣传舆情组、信访稳定组等工作小组，统筹抓好换届各项工作。严格落实谈心谈话制度，印制村（社区）“两委”换届工作谈心谈话记录本、县、乡两级书记根据换届进展情况分别与相关人员进行谈心谈话。

聚焦精准指导，稳妥有序推进。该县成立6个督导指导组，采取一托三方式，对18个乡镇（街道）全覆盖督导指导，采取各村选情必清、换届方案必审、意向人选必谈、换届材料必审、动

员会必参加、重要问题必报“六必”要求，从严从实加强督促指导。该县换届领导小组办公室精心编印通俗易懂的村（社区）“两委”换届工作应知应会手册，县、乡、村参与换届人员人手一册，确保对换届业务知识全面理解掌握。根据工作实际，细化工作流程，制定换届工作日程，把工作任务明确到日，倒排工期，指导全县换届工作按节点有序推进。

聚焦问题导向，做实关键环节。该县重点围绕逐村摸底调研、物色意

向人选、重点难点村整顿、化解矛盾纠纷、离任审计等重点环节，扎实做好前期准备工作。在村级自荐、乡镇复选的基础上，由县委组织部牵头，联合纪检监察机关、政法、法院、检察院、公安、司法、审计、信访、民族宗教、农业农村、自然资源、生态环境保护等部门，对全县村（社区）“两委”班子成员意向人选进行联合审查，切实把好前期预审关，把不符合条件人员排查在换届之前，为选优选准组织认可、群众满意的干部夯实基础。①8

践行嘱托争出彩